
環境問題編①：解答

●トピック1：メディア
＜リ　スニング＞

1（1）×　（2）○　（3）×　（4）○　（5）0

2（1）文字（2）崗韻う（3）記姦（4閥靂（5）音（6）電話（7）富笈（8）
マス・コミュニケーション（9）発明品（10）覇儲

＜内容理解＞

（1）×　（2）×　（3）○　（4）○　（5）×　（6）○　（7）×　（8）×　（9）○

（10）○

＜漢字学習＞

1（1）じょうほう　（2あいず　（3）でんたっ　（4）ふくざっ　（5）せいど

（6）ゆうぴん　（7）しゆだん　（8）ふきゅう　（9）えいぞう　（10）べんり

（11こうかん　（12）もくてき　（13）ひっよう　（14）ほうふ　（15）けいた

2（1）文字　（2）送る　（3）語る　（4）言葉　（5）紙　（6）手紙　（7）発明す

る　（8）電話　（9）新聞　（10）音声　（11）仕事　（12）大切　（13）見方
（14）立場　（15）考え

＜
の

ば
柵
報

と
山
陵
旧

こ
　
い（

手）7（

学習＞
でんたつ

2（

）8（

－
（
ノ

軋
段
頼

手ヽ
報情日

用

（

　

－

J

2
り
劉

）伝達

用
り
利
払
段 （2）発明、普及　（3）選択、処理、伝達　（4）富岳　（5）

（3）発明　（4）普及　（5）情報化社会　（6）実用的

（9）豊富　（10）不可欠
ふきゆう　　　　　　　せんたく　　　しよ　　　　　でんたつ　　　　　　　ほ　う　ふ

＜表現・文型学習＞

（1）昔は文字の代わりに、太鼓や旗などの道具を使って合図を送ったり、物語

や歌を作ったり　して、情報を語り継いできました。

（2）文字が発明されて以来、紙に記録を残すことができるようになり、複雑な

情報が伝えられるようになりました。

（3）新聞、テレビ、ラジオの伝達手段は、一度に多くの人に情報を伝えられる

こ・♪から、マス・コミュニケーション（マスコミ）と呼ばれています。。

（4）新聞やラジオ、テレビなどの伝達手段は、目的に応じて、使われます。

（5）これらの伝達手段を利用するにあたって、いい点も悪い点もあることを知っ

ておかなければいけません。

（6）マス・コミュニケーションには、多くの情報を伝達できるという利点があ

る反面、あやまった情報も伝達されるおそれがあります。

（7）自分の考えをしっかり持ち、それをしっかり伝えていく　ことが大切になり

ます。その際、目的に合わせて、適切な伝達手段を選び、メ　ッセージや情報を

伝えていく　ことが求められます。
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＜文法学習＞

1（1）に、を、が、に　（2）の、に、が　（3）に、に、と　（4）で、に、が

（5）の、か、か

2（1）震えられる（2）毒ばれ（3）おか（4）し（5）あっ

わ代
て

の
　
え

）

わ

ロ

l

く

力

M
に

い
ソ に（2）に憲じて（3）に合わせて（4）にあたって（5）

（6）反面　（7）にとって

4（1）人々は情報を＿伝えるために、さまざまな一手段を使ってきました。

（2）文字が発明されヱ＿以来、紙に記録を残すこと並＿できるようになりま

した。

（3）電報や手紙で遠くの相手にも、長⊥二L複雑な＿内容が伝えられるよう

になり　ま　した。

（4）郵便の場合、配達する圧しに時間がかかる空しで、伝えたいことをすぐ

ぽう　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　ふくざつ　　　　　よ．う　　　つた

に伝えることができません。
ほじ

（5）ベルとエジソンのアイデアを組み合わせ、1867年にアメリカ二L初め

て実用的な電話、卒発明ささ汁ました。　　　　けいたい　　　　ふきゆう
（6）電話や手紙以外に、最近では電子メール、携帯電話も広jL普及しま

した。

（7）テレビは音声も映像もすぐに伝えることができるので、世界のでき

ごとを映像と一緒に焦乞夕こ。きぅ票できます0　　　　　　　　ほうふ
（8）コンピューターは必要な情報をたくさん集めるこ」二ができ、豊富な

情報を交換するこ上もできます。

（9）収集した情報を一方的に信じる空しでなく、いろいろな立場から大切

なメッ菩－ジを見つ誓きなければなりだ善果ムー　　　　　。ようはう　った
（10）目的に＿合わせて適切な伝達手段を選び、メッセージや情報を伝え

ていく　ことが求められます。

≡（冒警撃≡三2霊㌦蒜（悪禦器壷描貰場（ミ1；這う去
2（1）文字の代わりに、太鼓や旗などの道具を使って合図を送ったり、

物語や歌を作ったりして、情報を語り継いできました。

（2）紙に記録を残すことができるようになり、複雑な情報が伝えられる

よ　うになり　ま　した。

（3）一度に多くの人に情報を伝えられる点が違います。

（4）①　a c f g　②b d e

（5）ラジオ‥移動に便利なので車を運転したり、仕事をしたりしながら

でも利用することができます。

テレビ：音声も映像もすぐに伝えることができるので、世界のできごと

を映像と一緒に伝えることができます。

133



ひっよう　　　じようほう　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　ほうふ　　　じょうほう

コンユーター：必要な情報をたく　さん集めることができ、富岳な席諒を

交換することができます。

（5）①多くの情報を伝達できる（11字）

②あやまった情報も伝達されるおそれがある（19字）

（6）①情報選択能力‥　どんな情報が必要なのかという目的をしっかり持っ
じようほう　　　　　　　　　　じようほう　　　　　　　　　　　　　　　きわ

調
い
情

て

②
山
処

柵
報

誓．る力、得た悍報が正し十、＿情報かどうかを見極める力

収集した情報を一方的に信じるのでなく、いろいろな力能理

立場から大切なメ　ッ

③情報伝達能力
じょうほう　　　った

目

セ
賢
的

情報を伝えていく力、

ていく　力

ージ

合に

る
切

け
塁
適

っ
　
て

見
せ

を
わ

自分の考えをしっかり持ち、それをしっかり伝え

ヽ．・．・．・．・．．＿

な伝達手段を選び、メ　ッセージや
った

＜教科学習＞

1．（1）C（2）b（3）d（4）e（5）a

2．（1）

62＋82＝C2

C2＝100

C＝10　　　　　　　　　　　　　　答え：10cm

（2）三角形ABCと三角形ACHの線の対比から

b：AH＝C：b

．．lJJ b人と

三角形ABCと三角形CBHの線の対比から、

C：a＝a：BH

α

ノブJJ′一一一一　n X二

ぐ．1〃i〃JJ／‥㍉り言
α

C r

α望＋あ望＝ご－

3．（1）7．2：3　6　0　＝　8　0　0：X

7．　2X＝　3　6　0　×　8　0　0

X＝　2　8　8　0　0　0　÷　7．　2

X＝　4　0　0　0　0

答え：4　0　0　0　0km

（地球が丸いと考え、全体で360度と　して、計算しました。）

（2）S＝2　×　冗　×　6　3　7　8

S＝40053

答え：4　0　0　5　3km
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（3）1年で動いた距離は、円周＝直径×円周率より、公転軌道の円周＝1500000

00（km）×2×3．14

かかった時間…1年＝365日＝365×24×60×60（秒）　秒速で求めてみます。

速さ＝150000000（km）×2×3．14÷365÷24÷60÷60（秒）＝29．87…（km／秒）

答えは約30km／秒です。（1秒間に30km進むということは、速いスピードですね。）

●ト　ピック　2：災害と対策
＜リ　スニング＞

1（1）○　（2）×　（3）×　（4）×　（5）○
ぜんさいがい　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　こう しん　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　さく

2（1）自蘇次善　（2）台風　（3）淡水　（4）地震　（5）1000　（6）対策

（7）プレート　（8）津波　（9）被害　（10）訓練

＜内容理解＞

（1）×　（2）×　（3）×　（4）○　（5）×　（6）×　（7）○　（8）×　（9）○

（10）○

＜漢字学習＞

1（1）かく　（2）じしん　（3）たてもの　（4）せんろ　（5）こうそくどうろ

（6）ゆれ　（7）つなみ　（8）ひがい　（9）うちゆうえいせい　（10）そくて

い　（11）きかい　（12）はけん　（13）せいど　（14）こうずい　（15）さい

がい

2（1）地球　（2）中心

（8）発生　（9）台風

近づく　（15）伝える

＜ことば
しん

1（1）

助

2（1）

地
口

自

の

ん
　
＝
　
さ
ぐ
ム

震
く
用
軋
然

（3）起こる　（4）場所　（5）今日　（6）科学　（7）家事

（10）自然　（11）動き　（12）速く　（13）北海道　（14）

．…宙
班
宇

）4（腑
害

紳
災

）3

川一・・。－、・M和学
は

軌
練 粗

服

）
　
　
3

9

　

（

（穣
朋

）

　

2

8

　

（

（ ）01（

．
里
∵
序

か
衛
h
共
ひ　が　し

害被）4（

（5）予測（する）

訓練　（5）共存

（6）救

＜表現・文型学習＞　　　てい　も　　　　　しず
（1）地震の発生にともなって、海底が盛り上がったり、沈んだりします。

（2）地震による揺れムこしたがい、海の水が大きく揺れて、津波が起こります0

（3）波の高さは、海岸に近づき、海の深さが浅くなるに－つれて、波の高さが高

く　なります。

（4）宇宙衛星や海底の揺れを測定する機械が発明され、地震の予測に役立てら

れているといってヰし、残念ながらはっきりといつ、どこで地震が起こるのかは
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わかりません。

（5）地震産山し、世界では、さまざまな自然災害が発生しています。
（6）地球上で生きていくということは、自然と共存して生きていかなければい

けないということ、つまり、自然の力盟jLと」こ生きるということです。
さいがい　　　　　　　　ひがい　　ふせ　　　　　　ち　え　　　　　　　　　　　　　　くんれん　　じゆんぴ

（7）災害に先立ち一、被害を防ぐための知恵を身につけ、十分な訓練と準備をし
ておく　ことが重要です。

＜文法学習＞

1（1）に、で（2）で、と　（3）が（4）の、に（5）を、に

2（1）言われる　（2）高さ、浅く　（3）起こった（4）大きく　（5）いか

3（1）にしたがい（2）につれ（3）によって（4）にあたって（5）をはじめと
して　（6）に先立ち　（7）による

4（1）地球は、核、マントル、地殻の3つの層ALLできています。

（2）地球の中心に核があり、その周りをマントル姐おおっています。

（3）ラジオやテレビが地震の予測に役立てられるようになったといっても、はっ

きりといつ、どこで地震が起こるの虹はわかりません。

（4）地震の登且にともなって、海底が盛り上がったり、沈んだりします。

（5）プレートはマントルの臥とによって、1年間に数。mくらいの速さで動いて
います。

（6）科学の発達につれ、宇宙衛星や海底の鮎Lを測定する機械の開発が進めら
れています。

（7）日本は山がたくさんあり、大雨が降ると川の水があふれ、洪水の原因とな
ま
　
）
）

8

　

9

り

　

（

　

（

重

めじはえ

ら洪水を防ぐために＿、ダムを作るなどの対策が取られてきました。
ひがい　　　ふサ　　　　　　　　　ち　え　　　　　　　　　くんれん　　　じゆんぴ

として、世界ではさまざまな自然災害が発生しています。

害に先立ち、被害を防ぐための知恵と十分な訓練と準備をしておくこと

＜内容読解＞

…；ほ嘉一（忘，美智揺音）大諾）災（荒）露席廟／（5）舶（6）宇宙衛星

（3）昔：曹‾の人は
たつ

ゆ　　　　　　　　　さいがい　　　　　　じょうほう　　　　　　ひがい　　　　　　うちゅうえい

2（1）このプレー～ています。

（2）①建物が壊れる、②道路

れる、⑤火事が起こる、⑥
むかし

が物動
・今：科学の発達につれ

る
起
地
削

ヽ ③線路がゆがむ、④高速道路が横に倒

こ
お
起

や
ヽ
「

る
　
ヵ

をれ
ゆ
揺の

封
帽

る
そ
Ⅷ

信じてしいました。

機械の開発が進めらるす

こ
硝
酎

れ、利用されています。

£隻と①言が皇どやラジオなどですぐに情報を伝え、地震によって起こる火事や
津波の被害を少なくすることができるようになりました。

②被災地の救助にあたって、すみやかにレスキュー隊を派遣する制度も整えら

れています。

（5）自然を大切にし、被害を防ぐための知恵と十分な訓練と準備をしておくこ

とが重要です。

（6）g→b→f→a→d→C→e
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＜教科関連学習＞

1①内核、②外核、③下部マントル、④上部マントル、⑤地殻、⑥地表

2．（1）a．震度　b，地震　C．10　　d．地震　e．震源　　f震源　．g．震央　h．マグ

ニチュード　i．震度　　j．マグニチュード　k．M l．3　0　m．プレート　n．海

0．プレート

3（1）ア：ユーラシアプレート

イ：北アメリ　カプレート

ウ：太平洋プレート

エ：フィリ　ピン海プレート

（2）8

4（1）10秒後

（2）ア

（3）ア

（4）20秒

（5）遅く、小さく

●トピック　3：貿易と社会
＜リスニング＞

1（1）○　（2）×　（3）○　（4）○　（5）○
さい　　　　　　　　　　ぽうえき りよう　　　　　　　　　　ゆ　　　　　　　　　　　はん　い

2（1）国際化　（2）留易　（3）人口　（4）食料品　（5）輸出　（6）範囲（7）

経済　（8）資源　（9）生活　（10）輸入

＜内容理解＞

（1）○　（2）○　（3）×　（4）×　（5）○　（6）×　（7）○　（8）×　（9）○

（10）○

＜漢字学習＞
1（1）じんこうみつど　（2）きょ　うきゆう　（3）ぼうえき　（4）しょく　り　ょ

う　（5）いっぽん　（6）てんねんしげん　（7）ぶんぷ　（8）しょうひ　（9）

けいざい　（10）ゆにゆう　（11）せいひん　（12）しすう　（13）ぜいきん

（14）りえき　（15）せいふ

2（1）国土　（2）海外　（3）生活　（4）動植物　（5）中東　（6）自動車　（7）活

動　（8）集める　（9）少子化　（10）場合　（11）低下　（12）教育　（13）問

題　（14目安　（15）取り組む

＜ことばの学習＞
ぽうえき

1（1）国土
り　え　き

（2）貿易
ゆ

（8）利益　（9）輸入

（3）人口　（4）供給　（5）資源　（6）輸出　（7）支援

（10）税金

137



2（1）国土、人口
ルギー

（2）貿易 （3）利益 （4）税金、経済　（5）食料、エネ

＜表現・文型学欝＞
（1）日本の国土は約37万k m2で、これは世界で61番目の大きさにすぎませ

Ab

（2）日本にはエネルギー資源がないにもかかわらず、生活するに際し、多くの
エネルギーを消費しています。

（3）日本にはエネルギー資源がないにもかかわらず、生活する追風し、多くの

エネルギーを消費しています。

3兆9　934億ドルで、アメリカについで第2位です
り　え　き　　　　　　　　　　　　　　　　　　　ざいせい

（4）日本のG D

（5）日本の場合

は
射
貿
冊

P

　

．

れ

確保などの問題が

（7）日本は食糧生
こく

きえ

易による利益の高いものの、財政は赤字です。
か　　　くわ　　　　　　　　　　りょう　　さんりょう　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　しげん

（6）日本は、高齢化、少子化に加身て、食瞳ノ生産吉の低下、エネルギー資源の
輿く＿ほ　　　　　　　　　　　　　　　　　い　　　　　　　　　　　　　　　　　こく

い
以
箸

、絢産

深てしまもに前 刻になり　ま　した
し　げん　　　　かく　は

の低下、エネルギー資源

まして深刻になり、これらの問題に取

ければなりません。

＜文法学習＞

1（1）で、に
2（1）大き さ ば

の
よ
呼

）

　

）

2

　

2

（

　

（

3（1）にもかかわらず

対む組り

間
取

の
　
に

ど
塁
的

な
窟

保
酌
積

確
に

の
“
策

（3）で（4）を、の（5）i気
れ

が題 以前1こ＿も．

り組んでいかな

（3）取り組んで　（4）支えな　（5）成り立たせ

（2）代わりに（3）についで（4）ものの（5）に霜えて

4（1）日本の人口は約1億2千万で、世界で9番目に人口の鼻上土国です。

（2）ある調査に上ると、日本の人口密度は世界で第5・位に多いと言われていま
す。

（3）海外の国々と貿易をするこ」」で、必要な食料やェネルギーを輸入していま
す。

（4）日本の食糧自給率は、1961年の時点は8　2％でした姐＿、1997年には28％に

過去の動植物が地中で腐食して、天然資源となったも．辺．です
い
資
戊
目
と

㌧ギレ／

J
‥
‥
．
．
‥
‥
…
い
‥

協
す

天）
）
ネ
）
）
ち
値

は
∵
川
エ
ロ
∴
ほ
か
価

ー
∵

禁摘G。
を表

（9）国が

圭
齢
凱

ま

高

問

い
　
0
　
の

て

‖

ど

し
な
成
㍑
靴
が

ます。

がないにヰ、かかわらず、生活するに際し、多く　の

安と　して、
よ
呼 ばれ あ

れ
l
d

わ
が

い
机
民

と
国

P
の

D
国

G
る

じょう　　　　　　みん　　　　　　ぜい

まりあが数指る

出み生に閏年

す。
けいざい

した経済的な

せいふ　　　　　　　　　　　おぎな

り立った且には、通常、国民から税金を集めて、政府の支出を補っ

子化1二加えてよこβ糧生産量の低下、．エネルギー資源の確保な
前にもまして深刻上こなりました。

少
い
射

窟

少

い

口
射
根
狭

（

　

　

◆

ゝ

人

　

　

力

＜内容読解
1（1）国土

利益　（8）

2（1）日本

＞

ほ
れ
援

し
支

は国土

持
机
齢高

度
子

）貿易　（4）輸入　（5）輸出　（6）国民総生産　（7）
ル
化 （10）役割

ものの、たく　さんの人口がいるため、日本国内だけで
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必要な食料やエネルギーを供給することができないから。

（2）日本の食糧自給率は、1961年の時点は82％でしたが、1997年には28％に

まで下がりま　した。

（3）実は、日本こるのです0　　　　けいざい　　かち

（4）ある国の国民が1雪男も㌔きみ出した経済的な価値　　とうし　せっきょくてき
（5）ODAや青年海外協力隊などの活動を通し、海外への投資を積極的に行い、

発展乳王国の生現や教焉書どの支援を行っています。しげん
（6）高齢化、少子化、食糧生産量の低下、エネルギー資源の確保

関習学
…

科
せ

教く

1（1）繊維品の

連
ゆ
輸

＞　　　　　きかいきき　ゆ　　ふ　　　　　　　ゆ　　ふ

出が減った。機械機器の輸入が増えた。食料品の輸入が増えた0

（2）式：100－（1．8＋6．2＋8＋0．5＋11．5）＝78　　答え：78％

（3）100－（25．3＋13．8＋4．2＋6・3＋20・2）＝30・2　　答え‥30・2％

（4）52000000000000×0．78＝40560000000000　答え‥40兆5600億円

（5）1500000000000×0．253＝379500000000　　答え：379億5000万円

2（1）式：69×120＝8280　　答え‥8280円

（2）式：100×163＝16300（円）19560÷120＝135・8 答え：136ドル

（3）式：1500000÷120＝12500　答え：12500ドル

（4）1200000÷100＝12000　1200000÷150＝80001ドル100円の方が日本にとっ

て利益が高いです。

（5）下の表

外 貨 5 50 円 の ハ ン バ ー ガ ー セ ッ ト

U S D l ドル （ア メ リカ ） 4 ．6 ドル

E U R　 l ユ ー ロ （E U 諸 国 ） 3．4ユ ー ロ

A U D 1 ドル （オ ー ス トラ リア ） 5．6 ドル

G B P lポ ン ド （イ ギ リ ス ） 2．3 ボ ン．ド

C N Y　 一 元 （中 国 ） 3 6．7元

3（1）輸入品

輸入品4：

油原
帥
類

‥
介

1
魚

輸入品2：衣類　輸入品3　‥　コンピューター

（2）6800000000000×0・3＝2040000000000　　2兆400億円

（3）晶人品2：2500000000000×0．81＝202500000000　答え‥2025億円

晶人品3：3000000000000×0．51＝153000000000　　答え‥1530億円

轟人品4：16誓9gPOOOOOOOXO・22＝352000000000いき答えゆ‥3520億円
（4）中国との貿易がさかんである。石油は中東地域から輸入している。

●トピック4：人口問題
＜リスニング＞

1（1）○（2）×ぉく（3）×

2（1）人口 （2）2億5千万 言霊蒜（5～β平緒霜（5，絹（6）カ。リー
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（7）出生峯（8）女荘（9）子育て（10）対義

＜内容理解＞

（1）○　（2）○　（3）×　（4）×　（5）○　（6）×　（7）×　（8）○　（9）○
（10）○

＜漢字学習＞

1（1）げんざい　（2）ちょうさ　（3）へいきん　（4）じゆみょう　（5）よう

いん　（6）いりょう　（7）えいよう　（8）よぼうせっしゆ　（9）こうじょ

う　（10）こうれいしや　（11）ぞうか　（12）けっこん　（13）おさめる

（14）しぼう　りつ　（15）ちしき

2（1）食べ物　（2）注目　（3）病気　（4）仕事　（5）生活　（6）身近　（7）社
会　（8）若い　（9）送る　（10）長生き　（11）高い　（12）全体　（13）関心

（14）買う　（15）直面

と
平
侶
医
猷

こ

日

子

日

生

＜
〓
少
打
出

郡
偲
抒

＜
〓
∵
ほ

鼎
順

羞
命

の
…
寿

ば
均

．‖療

高

＞習

媒
酬

詫
糧

よういん　　　　　　　いりょう

2）要因（3）医県
川
、よも不

平

＞習学型文

はで面の

．…及
．・油日

の
吊
種

韻う
防

）出生率

（2）栄養

は
い
向

前
　
の

ど
い
質

は
。
の

年
付
薬

0
5

　

　

　

ヽ

結核

（4）注。見。つ（5）向上（6）高齢者（7）
（10）充実

注目　（3）少子化　（4）食糧不足　（5）

気病
Inノ＼、

．
H
Y

と

上にしたがい、

（3）女性‾人に址、1・篭い9人しか子
（4）私たちにとって身近な税とい身ば、

ます。

（5）世界全体を見ると、世界の人

発展途上国においては、食糧不足

がとても革まと、とい
（6）日本を初め、

わ

先

ま
は

い
で

て
国

れ
進

界全体を見ると、世界の人
げん

口

す
高
ふ
増は

口

と

ま
　
し

い
　
少

く
耽
滅

多
は

が
　
人

入
　
る

ぬ
．
す

死
郎
亡

で
　
死

した

ました。

どもを産まないということで詫β
ものを買ったと　きに払う消費税があり

て
不

け
　
の

引
続
…
度

え
律
制

ふ
増
複

は
い
医

れ　い　か　　　　　　　　　　か

齢

います。しかし、その反面、
ぱうりつ

子どもの死亡率

化、少子化が問題となっているものの、世
つ／j

え続けています。
ささ

（7）今後、子どもの数が減少すれば、国を支えきれなくなります。

＜文法学習＞

1（1）仁、と、が、が（2）に　ふ（3）だ（裏の（5）の、に
2（1）増えた　（2）なった　（3）増え　（4）減少すれ　（5）考えなけれ

3（1）にしたがい　（2）にあたって　（3）につき　（4）のうち　（5）上でも、も
のの

4（1）昭和30年代は平均寿命が60歳代だったので、年々長生きできるようにな．ユ

ニ＿きま　した。

（2）日本の食べ物はカロリーが低く、栄養が高いことか」ゝ＿、海外からも注目さ

れています。
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（3）女性一人につき、1．29人しか子どもを産」まないということです。

（4）1970年代は2．16だったので、ずいぶん子どもの数が減っているという

ことに書ります。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　ふたん
（5）高齢者の数が象」」なり、若者の数が少＿な」Lなるにしたがい、若者の負担が

多⊥なってしまいます。

（6）今後の社会を築いていく度しは、今の若い人たちです。

（7）50年ほど前は鑑盟という病気で死ぬ人が多くいました。 しょ　うひせい

（8）私たちの生活に身近なものと言」しぼ、商品を買ったときに払う消費税があ

ります。

（9）結婚する女性 が減ったこと、それから晩婚化により子どもの数が減ったこ

とで、少子化の問題に直面しているのです。

（10）より卑黙諾充実した生活を送るための社会を築いていくために、若い人た
ちlこ政治や経済への関心を持ってほしいものです。

＜内容読解＞
1（1）人口

進国　（7）発展
く

、

■

ノ

朝
食

－
　
・8

■
‖
命貰

国
つ

れ
均
上
…

坤
晋
途
え 叫

祐

節
減

■
＝
療
不
と

…
属
糧
と

先
）
6

（か
化子

少封
は
識

（
知

l
一

か
化
1
0

ト
齢
（

婚
済

仏
経

2（1）日れ杏力料理の
こ

ヽ
■

L
V

ヽ
■

L
Vが養栄 0

どな
か
連発の

（2）高齢化

（3）孟£もの数が減っている　　ぽんこんか

（4）結婚する女性が減っ宗こと、晩婚化により子どもの勢至ミ腰ったこと
（5）税金や年金を払う金額が増え、若者の一人当たりの負担が多くなるという

問題が起こります。

国
も
は
識

上

て

知

と
途
と
　
の

巌
が
治

毘
率
政

、
－
′
ぅ
亡
　
）

は
…
死
目

しよくりょうぷそく　　　　いり　ょ　うせいど　　　　ふ

においては、蚕垣一木連と医療制度の不十分さから、子どもの

高いといわれています。

を深め、政治や経済への関心を持っこと。

＜教科関連学習＞

（1）2倍
（2）75億÷60億＝1．25倍

（3）89億÷75億＝1．18倍
（4）アジア

北アメリ　カ

南アメリカ

ヨーロ　ッパ

アフリ　カ：

オセアニア

以上より、

45．82÷36．83＝1．24

：5．93÷4．83＝1．22

：4．4÷3．46＝1．27

：6．95÷7．29＝0．95

12．31÷7．84＝1．57

：0．38÷0．3＝1．26

アフリ　カにおける人
ぞ　う　か　　　わり　　　　　も／）と

口の増加の割合が最も高い。

（5）2020年から2040年までの人口増加は、89億一75億＝14億人なので、

10年間に7億人増加することになります。このことから、89億＋7億＝96億人

（国連が予測した2050年の人口は、ほぼ91億人です。）

2（1）13億人

（2）13億＋11．5億＋3億＝27．5億

27．5億÷61億×100＝45．08　　答え：45％
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（3）中国とインドの人口が圧倒的に多い。

先進国よりも発展途上国の人口が多い。（先進国は、アメリカ、ロシア、日本
のみ）

●トピック　5：戦争と国々

三億‘2…語感○（露器ジア（瞞（6）麦竃（7）憲法
＜内容理解＞

（1）×　（2）×　（3）○　（4）○　（5）×　（6）×　（7）○　（8）○　（9）○
（10）○

＜漢字学習＞

1（1）せんそう　（2）しょくみんち　（3）はってん　（4）くるしむ　（5）う

ばう　（6）いさん　（7）ぱくだん　（8）ひがい　（9）はんせい　（10）にく

しみ　（11）じっけん　（12）えんじょ　（13）ぎじゆつしや　（14）ささえ

る　（15）かくへいき

2（1）大切　（2）悲しみ　（3）平和　（4）作る　（5）運動　（6）道路　（7）下水
道　（8）助ける　（9）町中　（10）事実　（11手足　（12）教育　（13）公共
（14）行う　（15）役目

川叫l…州‥■．打八－湖

ば
机
民
粛
争

と
植
　
軋
戦

こ
D
仰
省
D

＜
〓
肌
反
れ

′
▼

文凰表
せ

＜

月
肯
げ

〓
い
植

＞

い
遺
巨

）3
（
＼㍑

産
■¶＝■硯▲ML

）

　

2

9

　

（

型学習＞

まくだん

弾
月
釜
田

爆
役
地

子
の
封

原
口
（

（4）被害　（5）平和　（6）募金　（7）

募金　（4）支援、役目　（5）被害

せんそう

戦争は国内は車、ちろん、他の国々とも戦争をして、

たり　して経済を発展させてきました。つ作を

（2）現在でも、世界から戦争がなくなったわけではなく、

んでいる人たちがいます。

（3）戦争は、人びとの命を奪うだけでなく、大切な自然、

撃十．みを＿生や＿出書㌘宰」丘かなりません。　　　ねが
（4）第二次世界大戦後、世界の国々は世界の平和を願い、

戦争の悲惨さを伝えてきました。
t＿、の　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　かく　ノ＼いき

地
㍍

領地を増やしたり、

いまだに戦争で苦し

歴史的な遺産を失い、

日本も平和のために、

つづ

（5）平和を祈りつつも、世界の国々の中には核兵藤を開発、つく　り続けている

国もあります。

（6）日本は過去の戦争をふま身、今後も戦争の被害のひどさを訴えること、そ

して、援助や支援が必要な国々を助けることが大切な役目になることでしょう。

＜文法学習＞
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1（1）にモんで（2）な、㌘ （3）で、に

2（1）発展させ　（2）吹き飛ばされ
（4）し蒼、に、に（5）の
（3）祈り　（4）作られ、

、鹿、の
実験され

（5）行われ、行われ

3（1）のうちに　（2）はもちろん　（3）つつも　（4）をふまえ　（5）のため
に

せんそう

4（1と儀罪の国々は戦争卑替り返し、国と作ってきまふた乳きしてき　いさん
（2）戦争は人びとの命を奪うだ」1でなく、大切な自然、歴史的な遺産を

奪い、篤くkんみを生み出す払里ま力漕りません。　　　　ひがい　あ
（3）原子爆弾は8月9日には長崎に投下され、数万人の人が被害iこ遭い、

家を失し1譲吉た釦い へ　い　わ　　　　　　　　　　　　　　せんそう　　　　　　さん　　　　　　った

（4）原子療轟の疲‾害を受けた日本も平和のため1こ、戦争の悲惨さを伝え

てもし享した0
（5）衰二次世界大敵後から60年以上たった今も、世界餌⊥戦争はなくなっ

せん　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　せんそう

ていませ転‰そう

（6）人々は戦争を通しく、 キ
穿
つ範の

り
争

軋
戦

も被害者に．もなり　うる可能性が

あり、その苦しみや憎k虎うから戦争を繰り返してEt、ます。

路しタンポジアなたどでは戦争中に町中にま止れ息地雷が現在も見つかり、

被害。隼番う人が絶えませ夕0　　　　　ぱく
（8）地雷は近づいたり、踏んだりすると爆発し、手足が吹っ飛んでしま

います。
かく　　　はい　　　　　　うった　　　　　せんそう　　　　　　はんせい

（9）日杢眉と平和のた射こ嘩犀の国々に核の廃止を訴え、戦争での反省か

ら、讃展途上国へ多額の援助宅狩っています。　　　しえん　ひっよう

（10）戦後、日本は世界聖く国から支えてもらった上皿、支援が必要な国々
を助けることが大切な役目になることでしょう。

パイ憾‖一m‥い．．．．‥HM

＜
目
口
机
遺

＞

（2漕争（3．～鳳子療廃し∬）放射能（5）憎しみ（6）自然
せんそう　　　　　　　　　ぱくだん　　　　　ほうしやのう　　　　　隼＿く　　　　　　　　　　　ぜん

（8）廃止（9）反省　う臣0）支援　　　　　　　　ぜん　れさしてき
人びとの命を奪うだけでなく、大切な自然、歴史的な

ないと

）は

悲しみを生み出すのにはかなりません。（50字）

（2）①しかしながら、②そして（また）、③その一方、④また（そして）

⑤例謹書　　　　　　　せんそう　かがいしゃ　　ひがいしや，　　　　　かのうせい

（3）戦争を嘩るし、人空くは戦争の相見着日与も被害者にもなりうる可能性が
あり、その苦しみや憎しみからか撃早まを繰りぅ渠してよそ号から霊よ0

裡ぎ和のた梨こ唱犀の国々に核の廃止を訴え、戦争での反省から、発

（5）平和を軋鳥つつも、嘉島を作ってし；る？で、野草ヵ子守与誓う禦、き苧†、チ
いの

す。本当に戦争をなくすためには、武藤を作ることをやめなければな
しんらい　　　　　　　ぶ　き

係を関

ら
押
築思います。お互いの国のことを信頼し、武器

うにしなければいけないと思います。
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＜教科関連学習＞
1．右の表

戦 争 の 名 前 い つ か らい つ ま で で す か ？

（1）第 一 次 世 界 大 戦 19 14年 － 19 18年

（2）第 二 次 世 界 大 戦 19 3 9年 － 19 4 5年

（3）イ ン ドシ ナ 戦 争 19 4 6年 － 19 5 4年

　　 せんそう
（4）朝 鮮 戦 争 19 5 0年 － 19 5 3年

　　　 せんそう
（5）ベ トナ ム 戦 争 1 9 6 5年 － 19 7 5年

　　　　　　　　 せんそう（6）ベ トナ ム ・カ ン ボ ジ ア 戦 争 1 9 7 8年

　　　　　 せんそう（7）イ ラ ン ・イ ラ ク 戦 争 19 8 0年

　　　　　 せんそう
（8）ペ ル シ ャ 湾 岸 戦 争 19 9 1年

　　　 せんそう（9）ア フ ガ ン 戦 争 2 0 0 1年

　　　 せんそう
（10 ）イ ラ ク 戦 争 2 0 0 3年

2．下の図
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